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સ્િ ધ્ય ય 5.2 

1. નીચને  કોષ્ટકમ ાં સમ ાંતર શ્રણેીન ાં પ્રથમ પદ 𝒂 , સ મ ન્ય તફ િત 𝒅 અન ે𝒏 મ  પદ 𝒂𝒏 છે. ખ લી જગ્ય  પરૂો : 

 

 
 (i) સમ ાંતર શ્રણેીન ાં પ્રથમ પદ 𝒂 = 𝟕 , સ મ ન્ય તફ િત 𝒅 = 𝟑 , 𝒏 = 𝟖 અન ે𝒂𝒏 =? 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીન ાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 7 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 3 , 𝑛 = 8 અને 𝑎𝑛 =? 

  સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 𝑛 મ  પદ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 મ ાં ઉપરની કકમતો મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎8 = 7 + (8 − 1)3 

  ∴  𝑎8 = 7 + 7 × 3 

  ∴  𝑎8 = 7 + 21 

  ∴  𝑎8 = 28 

   

 (i i) સમ ાંતર શ્રણેીન ાં પ્રથમ પદ 𝒂 = −𝟏𝟖 , સ મ ન્ય તફ િત 𝒅 =? , 𝒏 = 𝟏𝟎 અન ે𝒂𝒏 = 𝟎 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીન ાં પ્રથમ પદ 𝑎 = −18 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 =? , 𝑛 = 10 અને 𝑎𝑛 = 0 

  સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 𝑛 મ  પદ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 મ ાં ઉપરની કકમતો મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  0 = −18 + (10 − 1)𝑑 

  ∴  0 = −18 + 9𝑑 

  ∴  9𝑑 = 18 

  ∴  𝑑 = 2 

   

 (i ii) સમ ાંતર શ્રણેીન ાં પ્રથમ પદ 𝒂 =? , સ મ ન્ય તફ િત 𝒅 = −𝟑 , 𝒏 = 𝟏𝟖 અન ે𝒂𝒏 = −𝟓 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીન ાં પ્રથમ પદ 𝑎 =? , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = −3 , 𝑛 = 18 અને 𝑎𝑛 = −5 

  સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 𝑛 મ  પદ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 મ ાં ઉપરની કકમતો મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 
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  ∴  −5 = 𝑎 + (18 − 1)3 

  ∴  −5 = 𝑎 − 51 

  ∴  𝑎 = 51 − 5 

  ∴  𝑎 = 46 

   

 (i v) સમ ાંતર શ્રણેીન ાં પ્રથમ પદ 𝒂 = −𝟏𝟖. 𝟗 , સ મ ન્ય તફ િત 𝒅 = 𝟐. 𝟓 , 𝒏 =? અન ે𝒂𝒏 = 𝟑. 𝟔 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીન ાં પ્રથમ પદ 𝑎 = −18.9 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 2.5 , 𝑛 =? અને 𝑎𝑛 = 3.6 

  સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 𝑛 મ  પદ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 મ ાં ઉપરની કકમતો મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  3.6 = −18.9 + (𝑛 − 1)2.5 

  ∴  3.6 = −18.9 + 2.5𝑛 − 2.5 

  ∴  2.5𝑛 = 3.6 + 21.4 

  ∴  2.5𝑛 = 25 

  ∴  𝑛 = 10 

   

 (v) સમ ાંતર શ્રણેીન ાં પ્રથમ પદ 𝒂 = 𝟑. 𝟓 , સ મ ન્ય તફ િત 𝒅 = 𝟎 , 𝒏 = 𝟏𝟎𝟓 અન ે𝒂𝒏 =? 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીન ાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 3.5 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 0 , 𝑛 = 105 અને 𝑎𝑛 =? 

  સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 𝑛 મ  પદ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 મ ાં ઉપરની કકમતો મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎105 = 3.5 + (105 − 1)0 

  ∴  𝑎105 = 3.5 + 0 

  ∴  𝑎105 = 0 

   

2. નીચને મ ાંથી સ ચો જિ બ શોધો અન ેચક સો : 

 (i) સમ ાંતર શ્રણેી 𝟏𝟎 , 𝟕 , 𝟒 , … ન ાં 𝟑𝟎 મ  પદ ......... છે. 

  ( )  𝟗𝟕 (B)  𝟕𝟕 (C)  −𝟕𝟕 (D)  −𝟖𝟕 

 જ. અહીં,  𝑎 = 10 , 𝑑 = 7 − 10 = −3 , 𝑛 = 30 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎30 = 10 + (30 − 1)(−3) 

  ∴  𝑎30 = 10 + 29 × −3 

  ∴  𝑎30 = 10 − 87 

  ∴  𝑎30 = −77 

  તથેી, વિકલ્પ ( ) સ ચો જિ બ છે. 
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 (ii) સમ ાંતર શ્રણેી −𝟑 , −
𝟏

𝟐
 , 𝟐 , … ન ાં 𝟏𝟏 મ  પદ ......... છે. 

  ( )  𝟐𝟖 (B)  𝟐𝟐 (C)  −𝟑𝟖 (D)  −𝟒𝟖
𝟏

𝟐
 

 જ. અહીં,  𝑎 = −3 , 𝑑 = −
1

2
+ 3 =

5

2
 , 𝑛 = 11 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎11 = −3 + (11 − 1) (
5

2
) 

  ∴  𝑎11 = −3 + 25 

  ∴  𝑎11 = 22 

  તથેી, વિકલ્પ (B) સ ચો જિ બ છે. 

   

3. નીચનેી સમ ાંતર શ્રણેીમ ાં ખ લી ખ ન ન ાં પદ શોધો : 

 

 
 (i) 𝟐, … , 𝟐𝟔  

 જ. અહીં, 𝑎 = 2 , 𝑎3 = 26 , 𝑎2 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = 2 + (3 − 1)𝑑 

  ∴  26 = 2 + 2𝑑 

  ∴  2𝑑 = 26 − 2 

  ∴  2𝑑 = 24 

  ∴  𝑑 = 12 

  હિે, બીજા પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎2 = 2 + (2 − 1)12 

  ∴  𝑎2 = 2 + 12 

  ∴  𝑎2 = 14 

  તેથી, સમ ાંતર શ્રેણી 2, 14 , 26 મળશે. 
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 (i i) … , 𝟏𝟑, … , 𝟑  

 જ. અહીં, 𝑎2 = 13 , 𝑎4 = 3 , 𝑎 =? , 𝑎3 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎2 = 𝑎 + (2 − 1)𝑑 

  ∴  13 = 𝑎 + 𝑑 

  ∴  𝑎 = 13 − 𝑑 … … … … …  (1) 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎4 = 𝑎 + (4 − 1)𝑑 

  ∴  3 = 𝑎 + 3𝑑 … … … … …  (2) 

  સમીકરણ (1) ની કકમત સમીકરણ (2) મ ાં મૂકત ાં,  

  ∴  3 = 𝑎 + 3𝑑 

  ∴  3 = 13 − 𝑑 + 3𝑑 

  ∴  𝑑 = −5 

  𝑑 = −5 

  હિે, 𝑑 = −5 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 = 13 − (−5) = 13 + 5 = 18 

  તેથી, 𝑎 = 18 

  હિે, ત્રીજા પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = 18 + (3 − 1)(−5) 

  ∴  𝑎3 = 18 − 10 

  ∴  𝑎3 = 8 

  તેથી, સમ ાંતર શ્રેણી 18, 13 ,10, 3 મળશે. 

   

 (i ii) 𝟓 , … , … , 𝟗
𝟏

𝟐
  

 જ. અહીં, 𝑎 = 5 , 𝑎4 = 9
1

2
 , 𝑎2 =? , 𝑎3 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎4 = 5 + (4 − 1)𝑑 

  ∴  9
1

2
= 5 + 3𝑑 

  ∴  5 + 3𝑑 =
19

2
 

  ∴  3𝑑 =
19

2
− 5 =

9

2
 

  ∴  𝑑 =
3

2
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  બીજા પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎2 = 5 + (2 − 1) (
3

2
) 

  ∴  𝑎2 = 5 +
3

2
 

  ∴  𝑎2 =
13

2
= 6

1

2
 

  તેમજ, ત્રીજા પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = 5 + (3 − 1) (
3

2
) 

  ∴  𝑎3 = 5 + 2 (
3

2
) 

  ∴  𝑎3 = 5 + 3 

  ∴  𝑎3 = 8 

  તેથી, સમ ાંતર શ્રેણી 5, 6
1

2
 ,8, 9

1

2
 મળશે. 

   

 (i v) −𝟒 , … , … , … , … , 𝟔  

 જ. અહીં, 𝑎 = −4 , 𝑎5 = 6 , 𝑎2 =? , 𝑎3 =? , 𝑎4 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  6 = −4 + (6 − 1)𝑑 

  ∴  6 = −4 + 5𝑑 

  ∴  5𝑑 = 4 + 6 

  ∴  𝑑 = 2 

  બીજા પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎2 = −4 + (2 − 1)2 

  ∴  𝑎2 = −4 + 2 

  ∴  𝑎2 = −2 

  ત્રીજા પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = −4 + (3 − 1)2 

  ∴  𝑎3 = −4 + 2 × 2 

  ∴  𝑎3 = −4 + 4 

  ∴  𝑎3 = 0 
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  ચોથ  પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎4 = −4 + (4 − 1)2 

  ∴  𝑎4 = −4 + 3 × 2 

  ∴  𝑎4 = −4 + 6 

  ∴  𝑎4 = 2 

  પ ાંચમ ાં પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎5 = −4 + (5 − 1)2 

  ∴  𝑎5 = −4 + 4 × 2 

  ∴  𝑎5 = −4 + 8 

  ∴  𝑎5 = 4 

  તેથી, સમ ાંતર શ્રેણી −4 , −2 , 0 , 2, 4 , 6  મળશે. 

   

 (v) … , 𝟑𝟖 , … , … , … , −𝟐𝟐  

 જ. અહીં, 𝑎 =? , 𝑎2 = 38 , 𝑎3 =? , 𝑎4 =? , 𝑎5 = −22 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  38 = 𝑎 + (2 − 1)𝑑 

  ∴  38 = 𝑎 + 𝑑 

  ∴  𝑎 = 38 − 𝑑 … … … … … (1) 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  −22 = 𝑎 + (6 − 1)𝑑 

  ∴  −22 = 𝑎 + 5𝑑 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ની કકમત સમીકરણ (2) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  −22 = 38 − 𝑑 + 5𝑑 

  ∴  −22 − 38 = 4𝑑 

  ∴  4𝑑 = −60 

  ∴  𝑑 = −15 

  હિે, 𝑑 = −15 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 = 38 − (−15) 

  ∴  𝑎 = 38 + 15 

  ∴  𝑎 = 53 
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  ત્રીજા પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = 53 + (3 − 1)(−15) 

  ∴  𝑎3 = 53 + 2 × −15 

  ∴  𝑎3 = 53 − 30 

  ∴  𝑎3 = 23 

  ચોથ  પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎4 = 53 + (4 − 1)(−15) 

  ∴  𝑎4 = 53 + 3 × −15 

  ∴  𝑎4 = 53 − 45 

  ∴  𝑎4 = −7 

  પ ાંચમ ાં પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎5 = 53 + (5 − 1)(−15) 

  ∴  𝑎5 = 53 + 4 × −15 

  ∴  𝑎5 = 53 − 60 

  ∴  𝑎5 = −7 

  તેથી, સમ ાંતર શ્રેણી 53 , 38 , 23 , −7 , −22   મળશે. 

   

4. સમ ાંતર શ્રણેી 𝟑, 𝟖 , 𝟏𝟑 , 𝟏𝟖 , … ન ાં કેટલ મ ાં પદ 𝟕𝟖 થ ય ? 

 જ. અહીં, 𝑎 = 3 , 𝑑 = 8 − 3 = 5 , 𝑎78 =? 

  78 મ ાં પદ મ ટે, 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  78 = 3 + (𝑛 − 1)(5) 

  ∴  78 − 3 = 5𝑛 − 5 

  ∴  75 = 5𝑛 − 5 

  ∴  75 + 5 = 5𝑛 

  ∴  5𝑛 = 80 

  ∴  𝑛 = 16 

  સમ ાંતર શ્રેણી 3, 8 , 13 , 18 , … ન ાં 16 મ ાં પદ 78 થ ય. 
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5. નીચનેી સમ ાંતર શ્રણેીમ ાં પદોની સાંખ્ય  શોધો : 

 (i) 𝟕 , 𝟏𝟑 , 𝟏𝟗 , … , 𝟐𝟎𝟓 

 જ. 7 , 13 , 19 , … , 205 

  અહીં, 𝑎 = 7 , 𝑑 = 13 − 7 = 6 

  ધ રો કે સમ ાંતર શે્રણી ન  ક લ પદોની સાંખ્ય  𝑛 છે. 

  તેથી, 𝑎𝑛 = 205 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  205 = 7 + (𝑛 − 1)(6) 

  ∴  205 − 7 = 6𝑛 − 6 

  ∴  198 = 6𝑛 − 6 

  ∴  198 + 6 = 6𝑛 

  ∴  6𝑛 = 204 

  ∴  𝑛 =
204

6
 

  ∴  𝑛 = 34 

  સમ ાંતર શ્રેણી 7 , 13 , 19 , … , 205 મ ાં પદોની સાંખ્ય  34 છે. 

   

 (i i) 𝟏𝟖 , 𝟏𝟓
𝟏

𝟐
 , 𝟏𝟑 , … , −𝟒𝟕  

 જ. 18 , 15
1

2
 , 13 , … , −47  

  અહીં, 𝑎 = 18 , 𝑑 = 15
1

2
− 18 = −

5

2
 

  ધ રો કે સમ ાંતર શે્રણી ન  ક લ પદોની સાંખ્ય  𝑛 છે. 

  તેથી, 𝑎𝑛 = −47 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  −47 = 18 + (𝑛 − 1) (−
5

2
)  

  ∴  −47 − 18 = (𝑛 − 1) (−
5

2
)  

  ∴  −65 = (𝑛 − 1) (−
5

2
) 

  ∴  65 = (𝑛 − 1) (
5

2
) 

  ∴  
65 × 2

5
= 𝑛 − 1 

  ∴  
130

5
= 𝑛 − 1 

  ∴  26 = 𝑛 − 1 

  ∴  𝑛 = 26 + 1 

  ∴  𝑛 = 27 

  સમ ાંતર શ્રેણી 18 , 15
1

2
 , 13 , … , −47 મ ાં પદોની સાંખ્ય  27 છે. 
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6. સમ ાંતર શ્રણેી 𝟏𝟏 , 𝟖 , 𝟓 , 𝟐, …  ન ાં કોઈ પદ −𝟏𝟓𝟎 હોઈ શકે ? 

 જ. 11 , 8 , 5 , 2 , …  

  અહીં, 𝑎 = 11 , 𝑑 = 11 − 8 = −3 

  ધ રો કે સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 𝑛 મ  પદ −150 છે. 

  તેથી, 𝑎𝑛 = −150 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  −150 = 11 + (𝑛 − 1)(−3)  

  ∴  −150 − 11 = (𝑛 − 1)(−3)  

  ∴  −161 = −3𝑛 + 3  

  ∴  −161 − 3 = −3𝑛  

  ∴  −164 = −3𝑛  

  ∴  164 = 3𝑛  

  ∴  3𝑛 =
164

3
  

  ∴  𝑛 = 54
1

3
 

  સમ ાંતર શ્રેણીમ ાં પદોની સાંખ્ય  પૂણ ાંક હોય છે. 

  સમ ાંતર શ્રેણી 11 , 8 , 5 , 2, …  ન ાં કોઈ પદ −150 હોઈ શકે નહહ. 

   

7. સમ ાંતર શ્રણેીન ાં 𝟏𝟏 મ ાં પદ 𝟑𝟖 અન ે𝟏𝟔 મ ાં પદ 𝟕𝟑 હોય તો 𝟑𝟏 મ ાં પદ શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎11 = 38 તેમજ 𝑎16 = 73 , 𝑎31 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎11 = 𝑎 + (11 − 1)𝑑 

  ∴  38 = 𝑎 + 10𝑑 

  ∴  𝑎 = 38 − 10𝑑 … … … … … (1) 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎16 = 𝑎 + (16 − 1)𝑑 

  ∴  73 = 𝑎 + 15𝑑 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ની કકમત સમીકરણ (2) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  73 = 38 − 10𝑑 + 15𝑑 

  ∴  73 − 38 = 5𝑑 

  ∴  35 = 5𝑑 

  ∴  𝑑 = 7 

  𝑑 = 7 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 = 38 − 10 × 7 
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  ∴  𝑎 = 38 − 70 

  ∴  𝑎 = −32 

  હિે, આપણે 31 મ ાં પદ શોધિ ન ાં છે. 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎31 = −32 + (31 − 1)(7) 

  ∴  𝑎31 = −32 + 210 

  ∴  𝑎31 = 178 

  તેથી, સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 11 મ ાં પદ 38 અને 16 મ ાં પદ 73 હોય તો 31 મ ાં પદ 178 છે. 

   

8. એક સમ ાંતર શ્રણેી મ ાં 𝟓𝟎 પદ છે. જો ત્રીજ ાં પદ 𝟏𝟐 અને છેલ્ ાં પદ 𝟏𝟎𝟔 હોય, તો તને ાં 𝟐𝟗 મ ાં પદ શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎3 = 12 તેમજ 𝑎50 = 106 , 𝑎29 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = 𝑎 + (3 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎 = 12 − 2𝑑 … … … … … (1) 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎50 = 𝑎 + (50 − 1)𝑑 

  ∴  106 = 𝑎 + 49𝑑 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ની કકમત સમીકરણ (2) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  106 = 12 − 2𝑑 + 49𝑑 

  ∴  106 = 12 + 47𝑑 

  ∴  106 − 12 = 47𝑑 

  ∴  94 = 47𝑑 

  ∴  𝑑 = 2 

  𝑑 = 2 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 = 12 − 2 × 2 

  ∴  𝑎 = 12 − 4 

  ∴  𝑎 = 8 

  હિે, આપણે 29 મ ાં પદ શોધિ ન ાં છે. 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎29 = 8 + (29 − 1)(2) 

  ∴  𝑎29 = 8 + 56 

  ∴  𝑎29 = 64 

  તેથી, તેન ાં 29 મ ાં પદ 64 છે. 
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9. જો સમ ાંતર શ્રણેી ન ાં ત્રીજ ાં અન ેનિમ ાં પદ અન ક્રમ ે𝟒 અને −𝟖 હોય, તો ત ેશ્રણેીન ાં કય ાં પદ 𝟎 થ ય ? 

 જ. અહીં, 𝑎3 = 4 તેમજ 𝑎9 = −8 , 𝑎𝑛 = 0 મ ટે 𝑛 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = 𝑎 + (3 − 1)𝑑 

  ∴  4 = 𝑎 + (3 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎 = 4 − 2𝑑 … … … … … (1) 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎9 = 𝑎 + (9 − 1)𝑑 

  ∴  −8 = 𝑎 + 8𝑑 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ની કકમત સમીકરણ (2) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  −8 = 4 − 2𝑑 + 8𝑑 

  ∴  −8 − 4 = 6𝑑 

  ∴  −12 = 6𝑑 

  ∴  𝑑 = −2 

  𝑑 = −2 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 = 4 − 2 × −2 

  ∴  𝑎 = 4 + 4 

  ∴  𝑎 = 8 

  હિે, આપણે 𝑎𝑛 = 0 મ ટે 𝑛 =? મ ાં પદ શોધિ ન ાં છે. 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  0 = 8 + (𝑛 − 1)(−2) 

  ∴  0 = 8 − 2𝑛 + 2 

  ∴  0 = 10 − 2𝑛 

  ∴  2𝑛 = 10 

  ∴  𝑛 = 5 

  તેથી, શ્રેણીન ાં 5 મ ાં પદ 0 થ ય. 
   

10. કોઈ સમ ાંતર શ્રણેીમ ાં 𝟏𝟕 મ ાં પદ 𝟏𝟎 મ ાં પદ કરત ાં 𝟕 િધ  છે. તનેો સ મ ન્ય તફ િત શોધો. 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીમ ાં 17 મ ાં પદ 10 મ ાં પદ કરત ાં 7 િધ  છે. 

  ∴  𝑎17 = 𝑎10 + 7 

  ∴  𝑎 + 16𝑑 = 𝑎 + 9𝑑 + 7 

  ∴  16𝑑 − 9𝑑 = 7 

  ∴  7𝑑 = 7 

  ∴  𝑑 = 7 
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11. સમ ાંતર શ્રણેી 𝟑 , 𝟏𝟓 , 𝟐𝟕 , 𝟑𝟗 , … ન ાં કય ાં પદ 𝟓𝟒 મ ાં પદ કરત ાં 𝟏𝟑𝟐 િધ  હશ ે? 

 જ. અહીં, 𝑎 = 3 તેમજ 𝑑 = 15 − 3 = 12 , 54 મ ાં પદ કરત ાં 132 િધ  મ ટે 𝑛 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎54 + 132 

  ∴  𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 𝑎 + 53𝑑 + 132 

  ∴  3 + (𝑛 − 1)(12) = 3 + 53(12) + 132 

  ∴  3 + 12𝑛 − 12 = 3 + 636 + 132 

  ∴  12𝑛 − 9 = 771 

  ∴  12𝑛 = 771 + 9 

  ∴  12𝑛 = 780 

  ∴  𝑛 =
780

12
 

  ∴  𝑛 = 65 

   

12. બ ેસમ ાંતર શ્રણેીન  સ મ ન્ય તફ િત સમ ન છે. તમેન  𝟏𝟎𝟎 મ ાં પદનો તફ િત 𝟏𝟎𝟎 હોય તો 𝟏𝟎𝟎𝟎 મ ાં પદનો 
તફ િત કેટલો થશ ે? 

 જ. ધ રોકે પ્રથમ સમ ાંતર શ્રેણી = A તેમજ સ મ ન્ય તફ િત = 𝑑 છે. 

  બીજી સમ ાંતર શ્રેણી = 𝑎 તેમજ સ મ ન્ય તફ િત = 𝑑 છે. 

  તેમન  100 મ ાં પદનો તફ િત 100 છે. 

  ∴  𝐴 + 99𝑑 − (𝑎 + 99𝑑) = 100 

  ∴  𝐴 + 99𝑑 − 𝑎 − 99𝑑 = 100 

  ∴  𝐴 − 𝑎 = 100 

  તેમન  1000 મ ાં પદનો તફ િત, 

  ∴  𝐴 + 999𝑑 − (𝑎 + 999𝑑) 

  =  𝐴 + 999𝑑 − 𝑎 − 999𝑑 

  =  𝐴 − 𝑎 

  =  100 

   

13. ત્રણ અાંકની કેટલી સાંખ્ય  𝟕 િડે વિભ જ્ય થ ય ? 

 જ. 7 થી વિભ જ્ય ત્રણ અાંકોની સાંખ્ય  105, 112, 119, … , 994 મળે. 

  અહીં, 𝑎 = 105 તેમજ 𝑑 = 112 − 105 = 7 , 𝑎𝑛 = 994 મ ટે 𝑛 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  994 = 105 + (𝑛 − 1)(7) 

  ∴  994 − 105 = (𝑛 − 1)(7) 

  ∴  889 = (𝑛 − 1)(7) 
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  ∴  889 = 7𝑛 − 7 

  ∴  889 + 7 = 7𝑛 

  ∴  7𝑛 = 896 

  ∴  𝑛 =
896

7
 

  ∴  𝑛 = 128 

  તેથી, ત્રણ અાંકની 128 સાંખ્ય  7 િડે વિભ જ્ય થ ય. 
   

14. 𝟏𝟎 અન ે𝟐𝟓𝟎 િચ્ચ ે𝟒 ન  ગ વણત કેટલ  હશ ે? 

 જ. 10 અને 250 િચ્ચે 4 ન  ગ વણત 12, 16, 20, … , 248 મળે. 

  અહીં, 𝑎 = 12 તેમજ 𝑑 = 16 − 12 = 4 , 𝑎𝑛 = 248 મ ટે 𝑛 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  248 = 12 + (𝑛 − 1)(4) 

  ∴  248 − 12 = (𝑛 − 1)(4) 

  ∴  236 = (𝑛 − 1)(4) 

  ∴  236 = 4𝑛 − 4 

  ∴  236 + 4 = 4𝑛 

  ∴  4𝑛 = 240 

  ∴  𝑛 =
240

4
 

  ∴  𝑛 = 60 

  તેથી, 10 અને 250 િચ્ચે 4 ન  ગ વણત 60 હશે. 

   

15. 𝒏 ન  ક્ય  મલૂ્ય મ ટે બ ેસમ ાંતર શ્રણેીઓ 𝟔𝟑, 𝟔𝟓, 𝟔𝟕, … અને 𝟑, 𝟏𝟎, 𝟏𝟕, … ન  𝒏 મ ાં પદ સમ ન થ ય ? 

 જ. સમ ાંતર શ્રેણી 63, 65, 67, … મ ટે 𝑎 = 63 તેમજ 𝑑 = 65 − 63 = 2 

  તેમજ સમ ાંતર શે્રણી 3, 10, 17, … મ ટે 𝑎 = 3 તેમજ 𝑑 = 10 − 3 = 7 

  હિે બાંને શ્રેણી ન  𝑛 મ ાં પદ સમ ન છે. 

  ∴  𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  63 + (𝑛 − 1)(2) = 3 + (𝑛 − 1)(7) 

  ∴  63 + 2𝑛 − 2 = 3 + 7𝑛 − 7 

  ∴  61 + 2𝑛 = 7𝑛 − 4 

  ∴  2𝑛 − 7𝑛 = −4 − 61 

  ∴  −5𝑛 = −65 

  ∴  𝑛 =
65

5
 

  ∴  𝑛 = 13 
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16. એિી સમ ાંતર શ્રણેી શોધો કે જને ાં ત્રીજ ાં પદ 𝟏𝟔 અને 𝟕 મ ાં પદ 𝟓 મ ાં પદ થી 𝟏𝟐 િધ  હોય. 

 જ. અહીં, 𝑎3 = 16 , 𝑎7 = 𝑎5 + 12 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 

  ∴  16 = 𝑎 + 2𝑑 

  ∴  𝑎 + 2𝑑 = 16 … … … … … (1) 

  7 મ ાં પદ 5 મ ાં પદ થી 12 િધ  છે. 

  ∴ 𝑎7 = 𝑎5 + 12 

  ∴ 𝑎 + 6𝑑 = 𝑎 + 4𝑑 + 12 

  ∴ 𝑎 + 6𝑑 − 𝑎 − 4𝑑 = 12 

  ∴ 2𝑑 = 12 

  ∴ 𝑑 = 6 

  𝑑 = 6 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 + 2 × 6 = 16 

  ∴  𝑎 + 12 = 16 

  ∴  𝑎 = 16 − 12 

  ∴  𝑎 = 4 

  તેથ, સમ ાંતર શ્રણેી 4, 10, 16, … મળે. 

   

17. 𝟑, 𝟖, 𝟏𝟑, … , 𝟐𝟓𝟑 સમ ાંતર શ્રણેી હોય, તો તને ાં છેલ્થેી 𝟐𝟎 મ ાં પદ શોધો. 

 જ. અહીં, છેલ્ેથી 20 મ ાં પદ શોધિ ન ાં છે. 

  તેથી, આપલે સમ ાંતર શ્રેણીને ઊલટ િત ાં નિી સમ ાંતર શ્રેણી મળે. 

  𝑎 = 253 તેમજ 𝑑 = 3 − 8 = −5 , 𝑎20 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  𝑎20 = 253 + (20 − 1)(−5) 

  ∴  𝑎20 = 253 + 19 × (−5) 

  ∴  𝑎20 = 253 − 95 

  ∴  𝑎20 = 158 
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18. એક સમ ાંતર શ્રણેીન  ચોથ  અન ેઆઠમ  પદનો સરિ ળો 𝟐𝟒 છે. અન ેછઠ્ઠ  અન ેદસમ ાં પદનો સરિ ળો 𝟒𝟒 છે. 
આ સમ ાંતર શ્રણેીન  પ્રથમ ત્રણ પદ શોધો. 

 જ. સમ ાંતર શ્રેણીન  ચોથ  અને આઠમ  પદનો સરિ ળો 24 છે. 

  ∴  𝑎4 + 𝑎8 = 24 

  ∴  𝑎 + 3𝑑 + 𝑎 + 7𝑑 = 24 

  ∴  2𝑎 + 10𝑑 = 24 

  ∴  𝑎 + 5𝑑 = 12 

  ∴  𝑎 = 12 − 5𝑑 … … … … … (1) 

  સમ ાંતર શ્રેણીન  છઠ્ઠ  અને દસમ  પદનો સરિ ળો 44 છે. 

  ∴  𝑎6 + 𝑎10 = 44 

  ∴  𝑎 + 5𝑑 + 𝑎 + 9𝑑 = 44 

  ∴  2𝑎 + 14𝑑 = 44 

  ∴  𝑎 + 7𝑑 = 22 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ની કકમત સમીકરણ (2) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 + 7𝑑 = 22 

  ∴  12 − 5𝑑 + 7𝑑 = 22 

  ∴  2𝑑 = 22 − 12 

  ∴  2𝑑 = 10 

  ∴  𝑑 = 5 

  𝑑 = 5 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴  𝑎 = 12 − 5 × 5 

  ∴  𝑎 = 12 − 25 

  ∴  𝑎 = −13 

  હિે, સમ ાંતર શ્રેણી ન  પ્રથમ ત્રણ પદ −13, −8, −3 મળે. 

   

19. સ બ્બ  ર િ ે𝟏𝟗𝟗𝟓 મ ાં ` 𝟓𝟎𝟎𝟎 ન  િ ર્ષષક િતેનથી ક મ શરુ કય ાં અન ેતમેન ેદર િષ ેમ સસક ` 𝟐𝟎𝟎 ની િતેન 
િૃવિ મળ ેછે. ક્ય  િષ ેતેમન ાં િતેન ` 𝟕𝟎𝟎𝟎 થશ ે? 

 જ. અહીં, 𝑎 = 5000 તેમજ 𝑑 = 250 , 𝑎𝑛 = 7000 મ ટે 𝑛 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  7000 = 5000 + (𝑛 − 1)(250) 

  ∴  7000 − 5000 = 250𝑛 − 250 

  ∴  2000 = 250𝑛 − 250 

  ∴  2000 + 250 = 250𝑛 

  ∴  2250 = 250𝑛 
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  ∴  𝑛 =
2250

250
 

  ∴  𝑛 = 11 

  તેથી 11 મ ાં િષે એટલે કે 1995 + 11 = 2007 મ ાં તેમને િેતન ` 7000 થશે. 

   

20. ર મકલી િષષન  પ્રથમ અઠિ વડય ે` 𝟓 ની બચત કરે છે. અન ેપછી દરેક અઠિ વડય ેબચતમ ાં ` 𝟏. 𝟕𝟓 નો િધ રો 

કરે છે. જો 𝒏 મ ાં અઠિ વડય ેતનેી બચત ` 𝟐𝟎. 𝟕𝟓 હોય તો 𝒏 ન ાં મલૂ્ય શોધો. 
 જ. અહીં, 𝑎 = 5 તેમજ 𝑑 = 1.75 , 𝑎𝑛 = 20.75 મ ટે 𝑛 =? 

  ∴  𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴  20.75 = 5 + (𝑛 − 1)(1.75) 

  ∴  20.75 − 5 = 1.75(𝑛 − 1) 

  ∴  15.75 = 1.75(𝑛 − 1) 

  ∴ 𝑛 − 1 =
15.75

1.75
 

  ∴ 𝑛 − 1 = 9 

  ∴ 𝑛 = 9 + 1 

  ∴ 𝑛 = 10 

  તેથી, 10 મ ાં અઠિ વડયે તેની બચત ` 20.75 થશે. 

   

   
 


